# 隐形"网警"站岗湖墅雨水井

湖墅街道老旧小区居多, 入河排水口密集。一直以来, 该街道排污监测仅靠人力, 精细化管理模式是街道治水人共同的目标。 近一个月, 湖墅街道城管科来了一名"得力干将", 大家热情地称之为治水"智慧网警"。这让街道污水"零直排"工作如鱼得水。8月13 日,记者前往街道试点小区,会一会这位实力派治水"达人"。

本报记者 王苑阳 通讯员 叶佳

#### "口袋式"治水 治水效率大幅提高

穿进湖墅的豪曹巷,在工作人员 的带领下,记者来到了试点之一的湖 墅南路414号"零直排"小区,准备一

打开小区雨水井窨井盖,首先看 到的是安装在井壁上的一根专业水 位计, 边上紧连着一个摄像头。这两 副装备就是"智慧网警"的全部"家

别小看了它,一连上网你就知 道它的威力了。但得先在手机上下载 智慧治水App, 通过它来和"智慧网 警"说上话。

工作人员现场模拟了"智慧网 警"监控操作全程,将一桶清水倒入 雨水井没过水位计后, 网警自动发送 报警信息。

此时,与之配套的智慧治水信 息平台就接收到了信号。管理员手 机App上的报警灯开始不停闪烁。 记者看到,"智慧治水"平台上,报 警位置、水量及实时的窨井情况一 目了然。

"晴天雨水管道处于无水状 态,一旦有水流,'智慧网警'会及时 报警,我们就能断定存在偷排污水 的情况。"街道城管科工作人员祝伟 铃解释说。

从摄像头取证,到数据判定、发 送信息、管理员视频审核、责任主体 单位接收、机器人"网格长"排查,到 最终"结案",工作全程手机操作, 街道实现了"口袋式"治水。"这位 神通广大的得力助手,让街道以前要 花上两三天时间的工作,半天就能解 决了。"祝伟铃介绍说,"治水效率提 高, 手机'口袋式'管理让治水工作 更加方便。"

#### 配合机器人"胃镜式"养护 治污工作织就"智慧网"

其实, 早在2017年, 湖墅街道就 引入了CCTV管网检测机器人,作为 治水"网格长"。当时辖区内的地下 排水管网就建起了健康档案,实现了 地下管网定期来回监测。

两年前, 湖墅街道就迈出了从 "纯人力"治水到"智慧化"治水这

一步, 但在有效跟踪、快速反馈等方 面有所欠缺。"所以,今年街道和第 三方公司合作,探索推出了'智慧网 警',通过在雨水排出口加装视频监 控等设备,实现排污第一时间取证 和报警。"街道城管科科长陈荔说。

面对街道智慧治水这两大"臂 膀",陈荔打了这样一个生动的比 喻:"机器人'网格长'是走动式检 测,'智慧网警'则是固定站岗监测。 前者擅长给地下污水管道做'胃镜' 检查,后者的实时监控为管道'胃镜 式'养护提供了精准'病例',两者配 合形成了一个智慧治水网。"

水污染取证难、排查难、处理 慢一直是基层"五水共治"工作的一 大痛点。这一次, 湖墅街道智慧治水 再升级,通过"智慧网警"与机器人 "网格长"的双效运用, 开启了辖区 "零直排"长效管理新征程。

#### 让居民成为移动的"探头" 全民监督有效治水

目前, 湖墅街道水体养护单位、 试点小区物业及雨水排出口对应的 社区、街道两级河长等人员都配备了 "智慧网警"。合力治水后, 养护单 位利用率进一步提高, 责任主体单 位、排水户的责任意识也明显增强, 真正实现了治水责任共分担。

"如果河长、网格员等在日常巡 查中发现排污方面的相关问题,也可 以通过软件进行信息上报,做到发 现一起处置一起。"祝伟铃补充道, "接下来,我们会对软件进行再次 完善和升级,让辖区居民都能参与到 共治中来,让他们成为'智慧网警' 系统里的一个个'移动探头'。"

下一步,街道将深化"智慧网 警"+机器人"网格长"治水模式,计 划在年底前打造完成覆盖9个小区、 管线长度10公里的智慧治水"生态 圈"。同时,还将在排污智能化监测 与鉴定方面进一步探索,实现技防 促人防。

据悉,目前街道在香积寺巷28 号和湖墅南路414号两个"零直排" 小区先行试点。"智慧网警"运行已 有1个半月,平台共收到有效报警8 起,处置率达100%。

#### 湖墅街道智慧治水3.0暨"智慧网警" 系统+机器人"网格长"工作流程图 智慧 "网警" 检测水尺 数据判定 超过阈值 未超过阈值 摄像头 发送排水报警、发 发送窨井 送窨井水位信息 水位信息 手机App\阳光大管 平台管理员 家智慧平台 审核 智能派单 责任主体单位 通过App接收 机器人"网格长"排查 执法中队 责任单位整改 街道治水办 社区网格长 审核未通过 机器人"网格长"审核 摄像头审核 审核诵讨 结案



#### 瓜山社区

## 学霸分享经验 学生家长现场"取经"

本报讯(通讯员 李梦琪)为 巩固清廉社区建设成果,继续弘 扬宣传好家风典范,传播向上向 善正能量,8月12日上午,瓜山社 区举办了"畅谈经验 分享成功" 学习经验分享会。

据悉,此次活动邀请到了 被北京大学俄语系提前录取的 "瓜山本土学霸" 俞文沁同学, 现场分享自己的学习经验,吸引 了辖区内20余位学生及家长前来 "取经"。

开场, 俞文沁同学先简单介 绍了自己的成长和学习经历,瞬 间拉近了与在场同学的距离。紧 接着,她分享了学习上的成功经 验。她认为,学习的基本素养是 坚持,核心素养是学习能力的提 高,身心健康是重要保障。

活动让学生和家长近距离感 受了学霸的魅力。会后,大家纷 纷表示,学霸并非遥不可及,但 学霸的养成也绝非一朝一夕,回 去会好好消化今天所学经验。

#### 祥符桥社区

### 无偿献血演绎"爱的奉献"

本报讯(通讯员 戚小灵)血 液被誉为"生命之河", 无偿献 血是传递真情的红色纽带。祥符 桥社区在社区书记吴晓红的带领 下, 社工、社区党员、青年志愿者 纷纷报名参祥符街道组织的2019 年度无偿献血活动。

献血当天,正是台风"利奇 马"登陆杭州的日子,但大风大雨 阻挡不了献血的脚步。大家献完 血之后,又急忙投入到了抗台防

这已是吴晓红第5次献血。虽 然紧接着将24小时通宵值班连续 作战对抗台风,但她依然坚定地 撸起了袖子……居民姚丽芬第一 次献血,心里紧张。社区工作人员 给她拿了水,并在一旁安慰她,她 最终克服了心理障碍成功献血。 祥符桥社区无偿献血队伍还跟往 常一样积极踊跃。

#### 永庆路社区

### 赏美丽运河 做渊博少年

本报讯(通讯员 徐晗翎)8月 14日上午, 拱宸桥街道关工委与 社会组织安心学堂举办的"走进 大运河"文化讲座,在永庆路社区 青少年活动中心拉开序幕。 运河 娃围聚在一起,聆听关于京杭大 运河的前世今生。

讲座上,老师首先带领大家 学习了京杭大运河的相关知识。 京杭大运河是世界上里程最长、 工程最大的古代运河,2014年大 运河被列入世界文化遗产名录。 听到这些介绍,小朋友们纷纷感 叹先人的勤劳和智慧,大运河的 开凿实在了不起。

随后, 讲座上进行了"你画

我猜"的游戏,让孩子们现场巩 固知识点。大家两两分组,在5分 钟内猜对的文言常见词语数最多 即获胜。游戏过程中,小朋友们 使出浑身解数用好所学知识,台 上看着词语解释不出来干着急, 每每猜出相差十万八千里的答 案,台下一片笑声。最后,参与游 戏的每个小朋友都获得了京杭大 运河周边小奖品。

"我们在运河边长大,是运 河养育了我们。"运河小课堂让孩 子们对京杭大运河的认识更进一 步,争着要做世界遗产的保护者, 向全世界宣传大运河文化。

## "民星"大舞台 盛享田园文化饕餮

伴随着优美的音乐, 田园旗袍队的 模特们从社区凌霄盛开的"爱情隧道" 婀娜走来,为田园社区首届"凌霄"文化 艺术节启动仪式拉开了帷幕。

8月15日,"田园文化宴 幸福你我 他"田园社区首届"凌霄"文化艺术节启 动仪式暨半山街道"民星"大舞台在社 区"爱情隧道"举行,丰富居民精神文 明生活的同时, 现场百余人共庆新中国 成立70周年。此外,舞台边,绿色田园公 益服务社的"从头到脚"为老服务志愿 团队现场为老年居民提供免费理发、按 摩、修脚等服务。

"凌霄文化"艺术节打头阵后,此 次田园社区推出的系列文体活动将持续 3个月。后期还将举办邻里文体赛、中秋 曲艺表演、迎国庆文创作品展、九九重 阳联欢等丰富的文化艺术活动。

以"凌霄"之名,寄以"文化"之魂。 社区旨在通过开展系列活动进一步提升 社区文化品牌, 推进生态文明建设, 突出 运河平安管家文化育"和"理念, 打造和 谐田园、文明田园、美丽田园。

朱玉婷/文



"智慧网警" 实图

#### ● 浙A7NK\*\*、浙AA29\*\*、浙A361\*\*、浙AD600\*\*、浙A818\*\*小型 车辆因车辆有20次以上非现场违法未处理,被列为全市重点监管车辆。

行车、工程车整治行动,共查处各类交通违法事件400余起。

● 8月12日23时15分,夏\*驾驶号牌为浙AG23\*\*小型轿车,实施醉酒 后驾驶机动车行驶至教工路590号处(呼气值130.8mg/100ml),被民警

拱墅文明出行红黑榜

● 8月15日,由公安、交警、城管、运管以及各街道出动80余名工作人

员,组成10个联合整治组,在辖区主要路口、工地、码头周边开展电动自

● 4月1日至2019年8月14日, 车牌号为鲁R5F7\*\*的小型汽车在拱

后驾驶机动车行驶至丰庆路灯彩街路口时(呼气值92mg/100ml),被民

● 8月13日20时10分, 刘\*驾驶号牌为浙A265\*\*小型轿车, 实施醉酒

墅区祥景路、祥泰街路段的人行道上违法停车,违停次数19次,至今未 处理。

● 7月1日至2019年8月14日, 车牌号为苏G7U9\*\*的小型汽车在拱墅 区湖墅北路路段的人行道上违法停车,违停次数7次,至今未处理。

## 4分钟内的较量 教你如何把握黄金抢救时间

本报讯(通讯员 李未)"心脏 骤停怎么办?""气管卡入异物如 何处置?"近日,在康桥街道独城 社区老年过渡房里,来自区红十字 会的救护师给居民上了一堂急救 课,82名社区居民参与培训。

据了解, 此次课程内容包括救 护理论知识、现场心肺复苏、气道 梗阻急救法等,活动旨在通过应 急救护培训让群众在危急关头,能

进行简单自救互救。

今年来,此类培训在全区已开 展100场。随着经济社会发展,应 急救护知识、群众自救互救能力也 需提高。"遇到紧急情况,黄金抢 救时间极为重要,病人心跳、呼吸 骤停,在4分钟内有效抢救极有可 能复苏,超过6分钟抢救成功率会 降低。"区红十字会相关负责人介

为了全面提升急救意识和能 力,今年5月起,区直机关工委、 区卫健局、区红十字会联合发起 2019-2021年"健康拱墅、'救' 在身边"红十字急救培训进机关 活动,力争三年内全区机关和事 业单位干部职工应急救护普及率 达到80%以上,党员干部全覆盖。 据悉,目前已有16家机关事业单位 185名公职人员参加培训。

近年来,为了让更多群众参与 救护培训,区红十字会开发并完善 了救护培训信息化系统, 群众可以 通过手机报名并进行理论学习,实 现现场培训最多跑1次。另外,区 红十字会作为省2019年度唯一试 点单位,在康桥社区卫生服务中心 建设了一个应急救护培训基地,预 计年底验收投入使用。

扫二维码观看App视频

